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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา 

แผนการจัดการเรียนรู้ เรื่อง    การวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers) 
รายวิชา ศิลปะ   รหัสวิชา ART 21103       กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ                     ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 1 
ภาคเรียนที่ 2/2566                        เวลา 2 ช่ัวโมง                              คะแนนเต็ม……10…คะแนน 

 
1. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐาน 
  สาระที่ 1  ทัศนศิลป ์
  มาตรฐานการเรียนรู้ ศ 1.1 

 สร้างสรรค์งานทัศนศิลป์ตามจินตนาการ และความคิดสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่า
งานทัศนศิลป์ ถ่ายทอดความรูส้ึก ความคิดต่องานศิลปะอยา่งอิสระช่ืนชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 
 ตัวชี้วัด 

ศ 1.1 ม.1/2 ระบุ และบรรยายหลักการออกแบบงานทัศนศิลป์ โดยเน้นความเป็นเอกภาพความ
กลมกลืน และความสมดลุ 

          ศ 1.1 ม.1/3. วาดภาพทัศนียภาพแสดงให้เห็นระยะไกลใกล้ เป็น 3 มิต ิ
2.  สาระการเรยีนรู ้
          ทัศนธาตุกับงานศิลป์ เรือ่ง การวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers)  
3.  สาระสำคัญ 
      ความสัมพันธ์ของทัศนธาตุ ความเป็นเอกภาพ  ความกลมกลืน ความสมดุล หลักการวาดภาพแสดง
ทัศนียภาพ  ลักษณะลื่นไหลเคลื่อนไหว จังหวะที่มีความต่อเนื่อง  จะช่วยเน้นให้เกิดความเด่นข้ึน  งาน
ทัศนศิลป์แต่ละประเภทได้ถูกสร้างสรรค์ ด้วยวัสดุอุปกรณ์  และวิธีการที่แตกต่างกัน  จึงมีความสวยงามโดด
เด่นแตกต่างกัน   
4.  สมรรถนะ 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร 
 2. ความสามารถในการคิด 
 3. ความสามารถในการแกป้ัญหา  
5.  คุณลักษณะอันพึงประสงค ์
 3.  มีวินัย 
 4. ใฝ่เรียนรู ้
 6.  มุ่งมั่นในการทำงาน 
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6.  จุดประสงค์การเรียนรู ้
 6.1 จุดประสงค์ด้านความรู ้
  2.1.1 นักเรียนเข้าใจในการภาพวาดหัวข้อการวาดภาพดอกไม้ (Still life with flowers)
หลักการออกแบบงานทัศนศิลป์ โดยเน้นความเป็นเอกภาพความกลมกลืน และความสมดุล 
 6.2   จุดประสงค์ด้านทกัษะกระบวนการ 
  1.  นักเรียนสามารถขีดเขียนเส้นใหเ้ป็นภาพวาดการวาดภาพดอกไม้(Still life with 
flowers)ถูกต้องตามขั้นตอน 
  2.  นักเรียนสามารถวิเคราะห์ภาพวาดการวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers)ได้  
  3.  นักเรียนเข้าใจในจุดเด่นและองค์ประกอบของภาพภาพวาดหัวข้อการวาดภาพดอกไม้
(Still life with flowers)ได้  

6.3   จุดประสงค์ด้านเจตคต ิ
  1.  นักเรียนเกิดความรู้สึกภาคภูมิใจในงาน 
                     2.  นักเรียนเห็นความงามของภาพวาดหัวข้อการวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers)ที่
นักเรียนสร้างสรรค์ข้ึน 
 
7.กิจกรรมการเรยีนรู้  
  กระบวนการเรยีนรู้  รูปแบบการสอนท่ีเน้นกระบวนการคิดตามวัฏจักรการเรียนรู้ (4MAT) 
 7.1  ขั้นที่ 1 การบูรณาการประสบการณ์เขา้กับตนเอง  
 ครูอธิบายความเช่ือมโยงเรื่องการวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers)กบัองประกอบศิลปะ 8 
 7.2  ขั้นที่  2  สร้างความคิดรวบยอด  
 ครูให้นักเรียนสังเกตและยกตัวอย่างการวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers)ที่นักเรียนได้พบเห็น
ภาพได ้ หลงัจากนั้น ครูแสดงผลงาน ให้นักเรียนดูเป็นแนวทาง โดยการอธิบายเรื่องการองค์ประกอบของ
ผลงานศิลปะ โดยใช้ส่วนต่างๆของทัศนธาตุ  คือ จุด เส้น รปูร่าง รปูทรง แสง เงา ภายในภาพ เพื่อเป็นการ
กระตุ้นการเรียนรู ้
 7.3 ขั้นที่  3 ขั้นปฏิบัติเพื่อฝึกทักษะและสรา้งชิ้นงาน  
 ครูให้นักเรียนทำงานการสร้างภาพหัวข้อการวาดภาพดอกไม้(Still life with flowers) ของตนเอง 
โดยนักเรียนแตล่ะคนจะสนุกสนานกบัการวาดภาพในรูปแบบต่างๆทีม่ีเอกลกัษณ์เฉพาะตน  
 7.4  ขั้นที่  4  ชื่นชมผลงานและการประยุกตส์ู่อนาคต   
 ครูนำผลงานนักเรียนมาช่ืนชมหน้าห้องเรียน โดยพูดถึงข้อดขีองผลงานนักเรียนแตล่ะช้ินและข้อที่
จะต้องปรบัปรุงในผลงานของนักเรียน  โดยผลงานที่ได้คะแนนเต็มครูมกีารนำผลงานข้ึนแสดง  โดยครูกล่าว
ชมเชยความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนสามารถวาดภาพระบายสีให้มีความสวยงามแตกต่างกัน 
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8.การวัดผลและประเมินผล 
   หลักฐานผลงานระหว่างเรียน 
 สื่อและแหล่งการเรียนรู ้
           สื่อวัสด-ุอุปกรณ์ 
   1.   ตัวอย่างรูปภาพผลงานการวาดภาพดอกไม้ 

2.  เอกสารการเรียน 
3. วัสดุ-อุปกรณ์ในการวาดภาพ 

แหล่งเรียนรู ้
สื่อโซเชียลมีเดีย 
ธรรมชาติรอบตัว 

 วิธีวัด 
สังเกตการร่วมกจิกรรมการทำงานของนกัเรียน 
ประเมินผลงาน 

เครื่องมือวัด 
1.แบบสงัเกตการร่วมกจิกรรม 
2.การปฏิบัตงิานตรงต่อเวลา 
3.ความสนใจร่วมกิจกรรมอย่างตอ่เนื่อง 
4.การแสดงบุคลิกภาพในที่ชุมชน 
5.การนำเสนอผลงาน 
6.แบบประเมินผลงาน 
     เนือ้หาของงานของผลงาน 

ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
ความสมบรูณ์ของงาน 

     เกณฑ์การประเมิน 
 สังเกตการทำงานในห้องเรียนเกิน 80 % 

    แบบประเมินช้ินงาน ผ่านเกณฑ์ 80 % 
 
9. ปัญหา/อุปสรรคและแนวทางแก้ปัญหา 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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10.  ข้อเสนอแนะ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
  
 
                                                                        (.........อาจารย์ ดร.ภาวิณี  โสระเวช........) 
                                  อาจารย์ผู้สอน 
 
                                                                        (...................................................................) 
                           หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู ้
 
                                                                        (...................................................................) 
                                  ฝ่ายวิชาการ 
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แบบประเมินผลงานศิลปะ 
 

เลขที ่ ชื่อ-สกุล รายการประเมิน  
 
 
 

รวม 
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ป์)
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เกณฑ์การประเมินการปฏิบัติงาน 
 

 
รายการประเมิน 

คะ
แน

นเ
ต็ม

 ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. เนื้อหา(องค์ประกอบศิลป์) 4 เนื้อหาของภาพมีการ
จัดได้ถูกต้องตาม
หลักองค์ประกอบ
ศิลป ์

เนื้อหาของภาพ
ส่วนใหญ่มกีารจัด
ได้ถูกต้องตาม
หลัก
องค์ประกอบ
ศิลป ์

เนื้อหาของภาพ
ส่วนน้อยมีการจัด
ได้ถูกต้องตาม
หลักองค์ประกอบ
ศิลป ์

เนื้อหาของภาพ
จัดได้ไม่ถูกต้อง
ตามหลกั
องค์ประกอบ
ศิลป ์

2.ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 3  ผลงานมีความคิด
สร้างสรรค์แปลก
ใหม่น่าสนใจ ไม่
เหมอืนใคร 

ผลงานมีลกัษณะ
คล้ายแบบที่ครู
สอนแต่มี
รายละเอียดมาก
ข้ึน 

ผลงานมี
ลักษณะเหมือน
แบบที่ครสูอน
ทุกประการ 

3.ความสมบรูณ์ของงาน 3  ผลงานเสรจ็
สมบรูณ์ระบายสี
ได้ถูกต้อง
สวยงาม ตรงตาม
เวลาที่ครผููส้อน
กำหนด 

ผลงานเสรจ็
สมบรูณ์ระบายสี
ได้ถูกต้องเพียง
บางส่วน ใช้เวลา
ตามที่กำหนด 

ผลงานเสรจ็แต่
ไม่สมบรูณ์ใช้
เวลามากกว่าที่
กำหนด 

 
 

หมายเหตุ ระดบัคะแนน 0 หมายถึงไม่เข้าร่วมกิจกรรม 
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แบบสังเกตการเข้าร่วมกิจกรรม 
 

 
 
 
 
 

เลขที ่

 
 
 
 
 

ชื่อ-สกุล 

รายการประเมิน  
 

 
 
 

รวม 

สรุปผล 
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เกณฑ์ประเมินการเข้าร่วมกิจกรรม 
 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 
3 2 1 

1.ปฏิบัติงานตรงต่อเวลา ผลงานเสรจ็สมบรูณ์ใช้
เวลาตามทีก่ำหนด 

ผลงานเสรจ็สมบรูณ์เป็น
บางส่วน ใช้เวลาตามที่
กำหนด 

ผลงานเสรจ็แต่ไม่สมบรูณ์
ใช้เวลามากกว่าเวลาที่
กำหนด 
 

2.สนใจเข้าร่วมกจิกรรม
อย่างต่อเนื่อง 

เข้าร่วมกจิกรรมทุกครัง้ ไม่เข้าร่วมกจิกรรมเป็น
ส่วนน้อย 
 
 

ไม่เข้าร่วมกจิกรรม 50 % 

3บุคลิกภาพในที่ชุมชน มีความเช่ือมั่น ลลีา
ท่าทางเหมาะสม แต่ง
กายเรียบร้อย 

มีความเช่ือมั่น ลลีา
ท่าทางเหมาะสมแต่งกาย
ไม่เรียบร้อย 
 
 

ขาดความเช่ือมั่น 

4. การนำเสนอผลงาน การนำเสนอมลีำดับ
ข้ันตอนน่าสนใจ 

การนำเสนอมลีำดับ
ข้ันตอนไม่ชัดเจน 
 
 
 

การนำเสนอไม่มลีำดับ
ข้ันตอน 

 
หมายเหตุ ระดบัคะแนน 0 หมายถึง ไม่เข้าร่วมกจิกรรม 
 

                                                ลงช่ือ...................................................ผู้ประเมิน 
                 (อาจารย์ ดร.ภาวิณี   โสระเวช)                                                                                
.     ................./.........................................../................. 
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ใบงานความรู้ 

เร่ือง องค์ประกอบศิลป ์

1.  จุด (Point)    เป็นองค์ประกอบทีส่ามารถสัมผัสและรบัรู้ได้น้อย  แต่ในทางศิลปะจุด ๆ หนึ่งที่ปรากฏ

ในภาพอาจจะค่อย ๆ ขยายใหญ่ในความรูส้ึกแปรเปลี่ยนเป็นรูปสัญลักษณ์สิ่งต่าง ๆ  เช่น  การนำเอาจุดมา
แทนสิ่งต่าง ๆ ที่อยู่ในระยะหนทางที่ห่างไกล  เช่น  ดวงดาว  แสงไฟ  ฯลฯ   การตีความในจินตนาการอาจ
ขยายกว้างใหญ่กว่าการรับรูห้ลายเท่า และมรีูปแบบที่เปลี่ยนไปได้อย่างไม่สิ้นสุด  

2.  เส้น (Line)   เส้นตรง  เส้นโค้ง  เส้นซิกแซก  เสน้ขยุกขยิก  เป็นต้น  ซึ่งเส้นทีป่รากฏในลักษณะที่

ต่างกันก็จะมีอิทธิพลทีส่ามารถกระตุ้นเร้าความรู้สึกจากการรับรู้ให้แตกต่างกันออกไป 

  

 

3.  รูปร่างและรูปทรง (Shape & Form)  

                    รูปร่าง (Shape)  คือ รูปแบน ๆ มี 2 มิต ิมีความกว้างกบัความยาวไม่มีความหนาเกิดจาก
เส้นรอบนอกที่แสดงพื้นที่ขอบเขตของรปูต่าง ๆ เช่น รูปวงกลม รปูสามเหลี่ยม หรือ รปูอสิระที่แสดงเนื้อที่ของ
ผิวที่เป็นระนาบมากกว่าแสดงปริมาตรหรือมวล  
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                 รูปทรง (Form)  คือ รูปทีล่ักษณะเป็น 3 มติิ โดยนอกจากจะแสดงความกว้าง   ความยาแล้ว 
ยังมีความลึก หรือความหนา นูน ด้วย   เช่น รูปทรงกลม รปูทรงสามเหลี่ยม   ทรงกระบอก ให้ความรูส้ึกมี
ปริมาตร  ความหนาแน่น มีมวลสาร ที่เกิดจากการใช้ค่าน้ำหนัก หรอืการจัดองค์ประกอบของรปูทรง หลายรปู
รวมกัน 

 

             ความสัมพันธ์ระหว่างรูปทรง    เมื่อนำรปูทรงหลาย ๆ รูปมาวางใกล้กัน  รปูเหล่าน้ันจะมี
ความสัมพันธ์ดึงดูด  หรือผลกัไสซึ่งกันและกัน    การประกอบกันของรูปทรงทำได้โดยใช้การนำรูปเรขาคณิต 
รูปอินทรีย์ และรูปอิสระ  มาซ้อนทบักัน  ผนึกเข้าด้วยกัน  แทรกเข้าหากัน หรือ รูปทรงทีบ่ิดพันกัน นำมา
ประกอบเข้าด้วยกันจะได้รปูลกัษณะใหม่ ๆ อย่างไมส่ิ้นสุด 

 

4.  ค่าน้ำหนัก  (Value)  คือ  ค่าความอ่อนแก่ของบริเวณที่ถูกแสงสว่าง และบรเิวณที่เป็นเงาของวัตถุ

หรือ ความอ่อน -  ความเข้มของสีหนึง่ ๆ  หรือหลายสี  เช่น  สีแดง  มีความเข้มกว่าสีชมพู   หรือ   สีแดงอ่อน
กว่าสีน้ำเงิน  เป็นต้น    นอกจากนี้ยังหมายถึงระดบัความเข้มของแสงและระดับ ความมืดของเงา  ซึ่งไล่เรียง
จากมืดทีสุ่ด (สีดำ) ไปจนถึงสว่างทีสุ่ด (สีขาว)  น้ำหนักทีอ่ยูร่ะหว่างกลางจะเป็นสีเทา  ซึง่มีตั้งแตเ่ทาแก่ทีสุ่ด 
จนถึงเทาอ่อนทีสุ่ด  
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